

聚焦和美乡村 提升绿化水平

宝丰县“一村万树”示范村建设启动

本报讯(记者巫鹏 通讯员朱亚旭)1月11日下午,宝丰县“一村万树”示范村建设启动仪式在龙王沟乡村振兴示范区马厂村举行,县委书记王代强出席并宣布活动启动。

王代强强调,“一村万树”示范村建设是市委、市政府持续学习浙江

“千万工程”经验、聚焦和美乡村建设实施的重点工程,全县“一村万树”示范村建设正式启动是加快和美乡村建设的重要举措和具体行动,对于建设美丽宝丰、提高群众幸福指数,具有重要的现实意义。马厂村通过近两年的努力,实现了由杂草丛

生到鸟语花香的巨大转变,成为全县和美乡村建设样板村。希望各乡镇向马厂村学习,对照目标任务,以村庄绿化为重点,以乡村“四定”、部门“三送”为具体措施,迅速掀起“一村万树”示范村建设高潮,确保在春节前完成绿化任务的70%以上,4月底

全部完成13个市级“一村万树”示范村、16个县级“一村万树”示范村建设目标。

启动仪式结束后,王代强与参会人员一起深入马厂村走访调研,参加植树活动,大家一起动手,栽下了一棵棵满载希望的“阳丰”甜柿树苗。



加强党纪党规学习

1月12日,县纪委监委驻宝丰高新技术产业开发区管委会纪检监察组组长郭聚杰(左一)和工作人员一起学习修订后的《中国共产党纪律处分条例》。

上月底,中共中央印发了修订后的《中国共产党纪律处分条

例》。该纪检监察组第一时间组织开展学习,深刻认识修订条例的重要意义,准确把握条例修订的主旨要义,推动驻在单位加强党纪教育,增强遵规守纪自觉,切实维护纪律的刚性和严肃性。

本报记者 巫鹏 摄

监督检查 防患未然

1月16日,在李庄乡防火物资仓库,该乡纪委书记吉亚飞(右一)和工作人员一起对物资储备情况进行检查。

为扎实推进森林防火责任落实,连日来,李庄乡纪委组织人员对乡防火物资储备情况进行检查及清点,确保物资供应充足,同时对值班值守、应急预案等情况进行监督检查,筑牢森林“防火墙”。

本报记者 巫鹏 摄

农技专家下地头 把“麦”开方促丰收

本报讯(记者巫鹏 通讯员朱亚旭)近日,在闹店镇后李村的小麦田里,县农业局植保站农技专家根据小麦生长情况,向种植户讲解小麦当前生长特点,多角度为小麦冬管“把脉”。

今年52岁的后李村村民李岗共种植冬小麦200多亩(1亩≈666.67平方米),种麦时虽说土壤墒情好,多数麦田出苗齐、长势旺,但也有10多亩麦苗长势弱。“今天听专家一讲,心里有数了。”通过农技专家的指导,李岗对小麦丰产丰收充满了信心。

为确保小麦冬管工作顺利进行,闹店镇邀请农技专家深入田间地头,通过开办“田间课堂”、实地培训等方式,面对面指导种植户抓好小麦的精准管护、病虫害防治,确保冬小麦安全越冬。

“依据土壤墒情和小麦苗情,科学指导农户抓好冬季麦田管理,能促弱控旺,培育壮苗,增加产量。”县农业局植保站站长李红信说。

据闹店镇农业综合服务中心主任董朝阳介绍,该镇严守耕地红线,合理规划布局,科学厘定作物种类面积,目前种植小麦41万亩。当前,全镇小麦进入病虫害综合防治的关键时期,该镇成立4个技术服务小组深入各种植区,及时进行小麦条锈病、红蜘蛛等病虫害的调查,指导村民合理用药、绿色防控,加强肥水管理,确保小麦收成,保障粮食安全。

商酒务镇:

小微企业为乡村振兴注入新动能

本报讯(记者巫鹏 通讯员郭文华)1月8日,位于商酒务镇韩庄村的平顶山献文生物医药科技有限公司生产车间,随着机器传送带运转,一张张膏药被生产出来,工人们整理后运往包装车间。

该公司成立于2020年8月,现年27岁的公司负责人吴琼是土生土长的商酒务人。吴琼出生于医学世家,受爷爷和父亲的熏陶,吴琼放弃外省高薪就业的机会,在镇党委、政府的支持下回乡创办公司。

一分耕耘,一分收获。目前,该公司年产白农万应膏30余万张,加盟网点达30多个,产品远销北京、上海、辽宁、四川、湖北、广东深圳、我省郑州等地,年产值达600余万元。同时,该公司吸纳周边村民20多人务工,人均月收入3000余元。2023年8月,该公司获得平顶山市第八届创新创业大赛第三届凤归鹰城返乡入乡创业大赛一等奖。

近年来,该镇党委、政府持续优化营商环境,出台了多项扶持小微企业政策,在提供场所、证照办理、贷款、厂房、补贴补助申请、创业培训等方面提供“保姆式”服务。目前,该镇拥有16家小微企业,年产值6000多万元,带动10个村500余人就业。

“下一步,我们将持续以‘五星’支部创建为抓手,鼓励和引导返乡创业人士兴办小微企业,为群众搭建更广阔的就业平台,助力乡村振兴。”商酒务镇党委书记郭书东表示。



打造老年宜居环境

城关镇扎实推进适老化改造

本报讯(记者巫鹏 通讯员张仕昂)门框处、转角处、马桶边,家里新安装的一根根木扶手让城关镇东街社区81岁的特困盲人常万金心里踏实了不少。“改造后,我行动方便了,家里人也省心很多。”1月8日,说起家中的适老化改造,常万金十分满意。

据城关镇党委书记尚宏鑫介绍,近期,城关镇组织工作人员带着四角拐杖、床边起身扶手等适老化改造物资,与安装人员一道,对该镇

25名分散特困供养人员家中进行适老化改造。

此次适老化改造主要内容有:将楼梯进行无障碍通道改造,在有高低差的部位设计橡胶坡道,方便老人自己操作轮椅外出;在卧室增加坐便椅、小夜灯等辅具,方便老人夜间如厕,减少老人夜间从床上掉落摔伤的风险;在卫生间安装一字扶手,方便老人如厕,设置淋浴椅和L型扶手,方便老人洗浴……通过适老化改造有效避免安

全隐患的发生,是该镇居家养老服务提升的一项举措。

洗澡有淋浴凳支撑,日常起居有辅具助力,在家门口的老年食堂就能吃上可口饭菜……近年来,城关镇以增强养老服务能力为抓手,依托日间照料中心、综合养老服务中心、长者饭堂、适老化改造等项目,创新方式方法,积极打造老年宜居环境,老年人的获得感、幸福感、安全感不断提升。

小帐篷漂洋过海挣“洋钱”

近日,在位于商酒务镇部辛庄村的宝丰县宏森帐篷加工厂生产车间内,缝纫机“嗒嗒嗒”地响个不停,数十名女工在各岗位上忙碌着,PE布、牛津布、涂层布在她们的手下变成一顶顶半成品帐篷。

“一匹匹布料通过剪裁、缝纫拼接后制作成了简易帐篷,发回南方总厂装上支架再经过统一包装,通过国际物流出口到英国、德国和意大利等国家,在那里这些帐篷很畅销。”该厂负责人程香珍说。

看似不起眼的小帐篷,却撑起了群众致富一片天。该企业去年生产帐篷65万多顶,产值达2000多万元。

“我家就在这个村,骑电动自行车几分钟就到厂里了,也不耽误中午接孩子做饭。我原来在南方打工,2021年帐篷加工厂建成后就回来了,厂里实行计件工资,每月收入3000元。”现年47岁的徐会玲说。

月月按时发工资,每月收入几千元,在这里务工的村民有了稳定的收入来源,村民柴向婉最近买了一辆小轿车,村民牛志阳则打算在城里买套商品房,“去年底就攒够了首付的钱。”

牛志阳说。

宏森帐篷加工厂是商酒务镇加工产业发展的一个缩影。目前,该镇有加工企业13家,带动镇域8个行政村400多人就业,为该镇经济发展提供了强有力的支持。

“我们将持续以‘五星’支部创建为抓手,积极引导经营主体在村内兴办多种形式的加工车间,为群众搭建更广阔的就业平台,带领群众增收致富,助力乡村振兴。”该镇党委书记郭书东表示。

(本报记者 巫鹏 通讯员 牛红云)

建强阅读阵地 丰富活动形式

宝丰全民阅读蔚然成风

本报讯(记者巫鹏 通讯员王腾飞)近日,书香河南第二届全民阅读大会平顶山市宝丰分会在该县金三角图书广场开幕,“书香宝丰全民阅读”宝丰县古籍展和书画展在该县图书馆同步举行。

“我一有空就来图书馆看看书,和书友交流读书心得,很开心也很充实。”在县图书馆阅读的市民王少龙说。“我家两个娃娃,一个上初中,一个上小学,双休或放假时他们也会到图书馆阅读。我最高兴的是孩子们已经养成了阅读的好习惯,学习成绩也特别好。”市民孙胜果说起阅读滔滔不绝。

自全民阅读活动开展以来,宝丰县成立了读书协会,在全市率先高标

准建成了乡镇级图书馆分馆14个、城市书房4座,各分馆配备图书自助借还机、少儿绘本故事机等阅读设备,总分馆实现图书通借通还。依托农家书屋整合阅读资源,建成城乡全覆盖的基层阅读点293个,建成书香驿站13个,在全县10多家企事业单位、基层社区等开设“阅读+”模式的“流动图书示范点”,打造“图书馆+企业”的全新运营模式。公共阅读场馆(所)共有80余万册图书可供群众阅读,数字图书资源总量达到300万册,在文旅部第七次全国县级以上公共图书馆评估定级中,宝丰县图书馆获评国家一级图书馆。

在做好阅读阵地建设的同时,该县深入开展“小小讲解员文化志愿服务”阅读推广活动,服务人数达到30万人。在各图书馆开展“成人朗诵课堂”“亲子彩虹故事会”“亲子经典阅读课堂”等活动,每年开展活动260场次以上。同时,积极组织开展百万数字阅读资源进基层活动,把百万数字阅读资源送到各乡镇分馆、书香驿站等,供全县群众免费阅读。

“我们将紧扣‘文旅强县’建设目标任务,利用24小时公益图书馆、乡镇分馆、书香驿站等阅读点打造15分钟全民阅读圈,加强与社区、学校、地方企业等单位的合作交流,构筑好书香宝丰全民阅读氛围,推进全民阅读快速发展。”县文旅局局长张玲说。

肖旗乡举办健康科普知识讲座

本报讯(记者巫鹏 通讯员郭玉浩)“健康讲座使我受益匪浅,能近距离与专家交流,为大家预防冬季常见病、多发病提供了很好的科学建议。”1月8日,肖旗乡机关干部李元波说。

为增强干部职工的健康意识,普及健康知识,预防病症发生,近日,肖旗乡邀请县中医院专家到该乡举办健康科普知识讲座,110余名干部职工参加。

县中医院急诊科主任陈晓恒从中西医结合方面讲解了冬季冠心病高发的发病原理和预防措施,麻醉科主治医师陈晓芳带大家认识了冬季呼吸道疾病的形成原因和治疗方法。

讲座结束后,两位专家分别与大家展开互动交流,从专业角度耐心解答大家在生活中遇到的健康问题。大家纷纷表示,这次讲座通俗易懂,实用性强,对“每个人都是

自己健康的第一责任人”有了更深的理解和认识。

近年来,肖旗乡在提高人民群众健康素养、推进健康中国战略实施方面取得了显著成效,先后获得国家卫生乡镇、河南省文明村镇、河南省健康单位等称号。目前,全乡18个行政村获评省级卫生村,10个行政村获评市级卫生村,实现全乡卫生村全覆盖;两个村获评省级健康村;肖旗卫生院成立“河南中医药大学社会实践基地”,实现“校院联手”优质教育资源进一步向基层卫生院拓展。

“下一步,我们将立足实际,创新举措,继续深化改革,充分发挥示范引领作用,巩固创建成果,全方位推进卫生乡镇、健康乡镇建设成果惠及更多群众,为群众打造一个健康、宜居的生活环境。”县委常委、肖旗乡党委书记夏上说。

培育文明乡风 做好示范带动

李庄乡“乡村光荣榜”汇聚正能量

本报讯(记者巫鹏 通讯员杨海楠)“我以后也要做个像妈妈那样的人,等过年我把这个证书和奖牌摆到客厅,让我家的人都看看我妈妈有多优秀!”1月9日,在李庄乡翟东村刚刚获评“好媳妇”的郑成克家中,郑成克的女儿付嘉欣开心地说。

今年40岁的郑成克2007年嫁到翟东村,面对土墙瓦房和多病的公婆,作为大儿媳的她,十几年来任劳任怨操持整个家,精心照料公婆、悉心抚养子女、热心对待街坊邻里,郑成克一片淳朴孝心在村中传为佳话。在李庄乡2023年下半年“乡村光荣榜”评选中,郑成克获得“好媳妇”称号。

据李庄乡党委书记冯宇航介绍,本次评选活动广泛动员党员干部、村民参与,各村(社区)组织力量对全村优秀人物的先进事迹

认真走访了解,深度挖掘优秀家风文化,扩大先进典型的覆盖面和影响力,为实现乡村全面振兴提供坚强的思想保证和强大的精神力量。

2023年,李庄乡积极发动、广泛宣传、深入挖掘先进典型人物,弘扬身边典型,引导群众见贤思齐,打造淳朴民风、良好家风、文明乡风,50余名优秀代表先后入选乡级“乡村光荣榜”,14人入选宝丰县“乡村光荣榜”,3人入选市级“乡村光荣榜”。

“‘乡村光荣榜’模范人物是群众身边正能量的传递者,是培育文明乡风、助力乡村振兴的示范榜样和中坚力量。下一步,我们将持续打造‘文明幸福星’,积极引导群众用身边事教育身边人,用身边人感染每个人,推动乡村振兴再上新台阶。”冯宇航说。



保护文化生态 畅享说唱文化

展示才艺 检验成果

马街小学曲艺特色班广场开唱

本报讯(记者巫鹏 通讯员刘畅)1月11日,冬日暖阳下,古老的应河畔麦田青青,稚嫩的孩子唱腔在街市书会中心广场上空回荡,当天,来自马街小学的学生在这里展示本学期学习河南坠子的成果。

广场上,学生们统一着装,列队整齐,在悠扬的悠扬旋律中,手拿简板,声情并茂地唱出一个个经典唱段。

“看到越来越多的孩子喜欢上河南坠子,我们打心眼里感到高兴。”河南坠子市级代表性传承人朱宗义、胡秀然等负责该校河南坠子特色课堂的教学,看到孩子们的

精彩演出,他们十分欣慰。

县教体局常年支持“非遗进校园”活动,在多所学校开展不同形式的非遗培训活动,其中马街小学把曲艺教学作为校园特色,常年开设曲艺课堂,取得了良好效果。

“2024年的马街书会,希望你们都能勇敢地到会上亮艺、展示自己的风采,也希望你们将来能够自觉地承担起保护马街书会、建设说唱文化生态保护区的责任,把我们老祖宗留下来的优秀文化遗产一代一代传承下去。”专程前来观看的平顶山说唱文化(宝丰)生态保护发展中心党组书记、主任申红霞说。